

# 浸泡十分钟,瓜子掉色浓香扑鼻

业内人士称,不加奶精很难有浓郁的奶香味

本报记者 孟敏



▲瓜子用清水浸泡十分钟后,清澈的矿泉水都开始变浑浊。浸泡奶油瓜子的杯子还飘出了浓郁的奶香味,而旁边的矿泉水瓶里,浸泡五香瓜子的水则变成了深黄色,还飘满了细小的杂质。 本报记者 孟敏 摄

## 是否加了奶油香精,对人体有害吗

21日,节日刚过,省城大街小巷随处可见的炒货依然吸引着市民前来购买,其中最畅销的莫过于瓜子:奶香味、多味、五香、椒盐、鸡汁味……各色口味,一应俱全。

在和平路的一家炒货店,奶油瓜子、五香瓜子、椒盐瓜子等多种口味的瓜子在销售,价格都是8.9元一斤。“奶油味和五香味的瓜子都很好卖,现在五香瓜子已经快卖光了,只剩一点儿了。”一位售货员指着仅剩的一把瓜子介绍说。

记者随即购买了这两种销量很好的瓜子,带回办公室做了一个简单的实验。

用清水浸泡十分钟后,清澈的矿泉水开始变浑浊。不过,凑近杯口一看,浸泡奶油瓜子的白色杯壁已经被染黑了,还飘出了浓郁的奶香味;而旁边的矿泉水瓶里,浸泡五香瓜子的水则变成了深黄色,还飘满了细小的杂质。

瓜子怎么会这么脏?有浓郁奶油味的瓜子是否加了奶油香精,对人体有害吗?“不加奶精很难有浓郁的奶香味,但这种奶精是允许使用的,对人体没有危害,也没有人因为吃了奶香瓜子找回来。”据一位炒货店的老板介绍说。

## 个别商贩用工业级滑石粉,很难查

“色素、香精……怎么一个小小的瓜子,也有这些东西?”市民王女士平时很爱吃瓜子,几乎每天都会吃些瓜子,对“染色瓜子”的存在很不解。

“绿茶瓜子总出问题,市民越来越不认了,今年不再卖绿茶瓜子了。”司里街附近的一家炒货店老板透露说,绿茶瓜子、红茶瓜子,因为口感特别,之前很受年轻人喜欢,后来因为频频被曝光添加色素,现在市场上已经很少见了。

据了解,食用色素有严格的使用范围和计量,而在食品添加剂的国标中,没有适用于瓜子等炒货的食品添加剂,也就是说,瓜子等炒货不能添加食用色素,而一泡掉色的绿茶瓜子、红茶瓜子,自然越来越不受市民的欢迎。

而一位业内人士则介绍说,现在很多

卖瓜子的商贩都是自己炒制瓜子。在炒瓜子时是否添加了不允许使用的滑石粉,就很难把关。因为加入滑石粉,能帮着瓜子滚动起来,受热均匀不易发焦,所以是有必要使用的,但工业级滑石粉则被严格禁止使用。不过,由于滑石粉的用量很少,个别不良商贩使用了工业级滑石粉,在检测中也很难分辨是食品级滑石粉,还是工业级滑石粉。只有监管部门到生产现场调查,才可能发现,这也让很多不良商贩钻了空子。

对此,食品行业的相关人士介绍说,近两年炒货店遍地开花,炒货业入门门槛低,小商贩也多,支个炒锅、租个门店就能开张,尤其是对小摊贩监管起来更加困难。建议市民购买炒货时还应该前往专卖店,购买原味、本色的产品。

## 轻信小广告病情反加重

消协提醒有病去正规医院就诊

本报2月22日讯(通讯员 王蓓 孙志云 见习记者 陈玮) 近日,消费者李大爷到济南市中区消费者协会投诉,称其购买的药品服用后没有效果,反而有更加严重趋势,而药品销售点却已人去楼空。

李大爷患有心脏病,去年9月底,看到一家制药公司销售某药品的广告,介绍此药品主要的功效是治疗心脏病,连续服用三个月就能康复或者好转。于是他找到制药公司在济南泉城路的代销点,共花费3600元购买了三个月的药。回家后服用了一

个半月后,李大爷发现不但病情没有好转,尤其是近十天有头昏的现象出现。

消协工作人员按照李大爷所说的地址找到该药品公司的销售点,但到达现场后才发现该销售点已经人去楼空。房东称不知道他们的去向。

消协工作人员只能告诉李大爷,按照《消法》的有关规定,没有准确的被诉方无法受理他的投诉,不能帮助他索要赔偿。建议其与厂家联系进行处理。市中区消费者协会提醒消费者,尤其是老年人,身体不适尽早到正规医院进行治疗,别轻信小广告。

## 上了火车发现礼盒“缩水”

消协火速处理,赔款先一步到“站”

本报2月22日讯(通讯员 段兴霖 杜陶羽 见习记者 陈玮) 在济南购买的山东特产,登上北京的高铁才发现有问题,但列车未到站,赔付款却先一步到账。20日,北京消费者周先生就在济南享受了一回快过高铁的维权服务。

20日下午5点,周先生在返回北京途中从西客站经停,在附近商店花100元买了一个山东煎饼礼盒。晚上7点16分,周先生登上返京高铁,发现礼盒内实际只有六小盒煎饼和三个封条完好的空盒,但礼盒包装上标注“内含

九盒”。他赶紧拨打了12315进行投诉。

槐荫工商分局段店工商所工作人员赶赴商店,并指导周先生通过彩信发回商品照片。商家解释称很可能是厂家的生产线出了问题,工商人员便调取了该礼盒的进货凭证,现场拆开了部分包装检查,未再发现相同问题。排除了商家的欺诈嫌疑,工商人员便监督商家通过ATM机,向周先生提供的银行账号汇去赔款50元。晚9点3分,槐荫工商人员收到了周先生的短信:“已到北京,赔款收到,很满意,谢。”



## 爱心早餐

20日起,解放路环卫所的42名环卫工人每天早上都可以在颐正大厦吃到热腾腾的“爱心早餐”。 本报记者 张頔 通讯员 马静 摄影报道

改进作风 优化环境  
**晚报**  
监督热线: 96706531  
爆料QQ: 800003789  
**调查**  
调查新闻大赛

“染色瓜子”让爱吃瓜子的市民心有余悸,省城的瓜子市场是否存在“染色瓜子”呢?21日,记者对此进行了调查。



# 恒大集团

EVERGRANDE GROUP

## 恭祝全省人民

## 新春快乐 阖家幸福

